

东莞黄江“3·24”一般道路交通事故责任追究 和整改措施落实情况评估报告

2023年3月24日19时37分许，在东莞市黄江镇长龙村华裕街10号路段发生一起道路交通事故，一辆重型自卸货车碰撞行人，事故造成1人死亡。

事故发生后，东莞市人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于2023年9月批复事故调查组提交的《东莞黄江“3·24”一般道路交通事故调查报告》（以下简称《事故调查报告》）。

为认真落实《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》有关要求，确保对发生的生产安全事故100%回头看，强化事故整改措施落实和责任追究工作，切实做到闭环管理，根据省安委办印发的《进一步推动生产安全事故责任追究和整改措施意见落实情况评估工作方案》（粤安办〔2023〕79号），以下简称《评估工作方案》），《广东省安全生产委员会办公室关于深入开展生产安全事故防范和整改措施落实情况评估工作的通知》（粤安办〔2023〕157号）及《广东省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估指引》（以下简称《评估指引》）的文件精神，黄江镇应急管理分局组织相关单位对涉事相关单位及人员事故责任追究和整改措施落实情况进行评估，现将评估情况报告如下：

一、评估概况

（一）成立评估组

2024年9月，黄江镇应急管理分局牵头成立评估组，评估组由黄江镇应急管理分局、黄江镇交警大队、黄江镇城市管理和综合执法分局、黄江镇交通运输分局和黄江镇长龙社区组成，并在黄江镇应急指挥中心会议室召开东莞黄江“3·24”一般道路交通事故调查防范整改措施和责任追究落实情况评估报告会议。评估组依据《评估工作方案》《评估指引》等相关文件，开展相关评估工作。

（二）开展评估工作

评估组通过查阅黄江镇交警大队、黄江镇应急管理分局、黄江镇城市管理和综合执法分局、黄江镇交通运输分局和黄江镇长龙社区等相关单位的事故责任追究和整改措施落实情况的相关文件，赴涉事单位现场开展事故责任追究和整改措施落实情况的“回头看”工作，走访了同类企业，整体评估了事故各有关责任单位和部门责任追究、事故防范和整改措施建议的落实情况。

二、责任追究意见落实情况

（一）刑事责任追究落实情况

序号	责任单位及人员	追究内容	落实情况
1	韦**	建议黄江镇交警大队将其移交司法机关追究刑事责任。	2023年4月19日东莞市公安局立案处理，并于同日韦**取保候审；2023年7月17日东莞市第三人民法院判决韦**处有期徒刑十个月，缓刑一年（缓刑考验期限，从判决确定之日起计算），2023年8月29日韦**被吊销驾驶证。

（二）对涉事车辆所属单位处理建议落实情况

序号	责任单位及人员	追究内容	落实情况
----	---------	------	------

1	东莞市海龙土石方工程有限公司	建议函告常平镇市场监管部门对其进行调查处理，依法将其列入经营异常名录或予以吊销营业执照。	2023年10月20日，东莞市海龙土石方工程有限公司被东莞市市场监督管理局常平分局列入经营异常名录
---	----------------	--	---

(三) 其他有关单位处置的责任追究落实情况

序号	责任单位及人员	追究内容	落实情况
1	黄江交警大队	建议由黄江镇分管安全生产的副书记对黄江交警大队相关负责人进行约谈。	2023年11月9日，黄江镇分管安全生产的副书记对黄江交警大队相关负责人进行约谈。
2	黄江城管分局	建议由黄江镇分管安全生产的副书记对黄江城管分局相关负责人进行约谈。	2023年11月9日，黄江镇分管安全生产的副书记对黄江城管分局相关负责人进行约谈。
3	黄江交通运输分局	建议由黄江镇分管安全生产的副书记对黄江交通运输分局相关负责人进行约谈。	2023年11月9日，黄江镇分管安全生产的副书记对黄江交通运输分局相关负责人进行约谈。
4	长龙社区	建议由黄江镇分管安全生产的副书记对长龙社区负责人进行约谈。	2023年11月9日，黄江镇分管安全生产的副书记对长龙社区负责人进行约谈。
5	常平交通运输分局	建议由常平镇分管安全生产的副书记对常平镇交通运输分局负责营运车辆管理工作的分管领导进行约谈。	2023年11月28日，常平镇党委副书记翟**主持会议，专门听取镇安委办、镇交通分局相关负责人就“3.24”一般道路交通事故相关情况说明，要求深刻吸取教训、举一反三，采取扎实有效措施，进一步严细交通运输企业和营运车辆监管工作，防范杜绝类似问题的再次发生。
6	东莞市中科华盛隧道工程建设有限公司	建议由大朗镇交通运输分局责令东莞市中科华盛隧道工程建设有限公司进行整改，并对其违法行为依法进行处理。	2024年5月21日下午3时，黄江镇安委办联合大朗交通运输分局对东莞市中科华盛隧道工程建设有限公司进行约谈。

三、事故防范整改措施落实情况

(一) 黄江交警大队，2023年5月以来共出动警力736人次，共查获重型货车超载违法行为119次，督促企业落实安全生产主体责任，督促相关企业制定内部处理标准，视情节严重情况对多次违章人员加大教育和处罚力度，情节严重

的应停班直至清退离开驾驶岗位。2023 年该单位开展安全生产宣教培训及交通安全宣传教育，对道路运输企业进行 6 次上门安全宣传教育活动。

(二) 黄江交通分局，2024 年以来，交通分局在市局及镇党委镇政府的领导下，保持依法行政、履行职责的工作要求，开展了一系列的执法工作。截至 2024 年 10 月 8 日，交通分局开展各类联合整治行动共 196 次，出动执法人员 838 人次，检查货运源头单位 111 家次，共查处各类交通运输违法案件 54 宗（其中道路运政案件 50 宗；公路路政案件 3 宗；安全生产案件 1 宗），联合查处超限超载车辆 417 辆。

(三) 长龙社区，联合中科华盛隧道工程建设有限公司，对弃渣场运输路线交通安全隐患情况进行整改，安装爆闪灯（立柱式）、减速慢行警示牌、限速牌（限 20 km/h）、转弯指示牌、转弯导向牌、广陵镜（1m）、T 字路口警示、企沥路安装路灯 7 个、对该路段规划行车线、行车标志、修复路面损坏的运输路线。

四、隐患整改情况

黄江镇交通分局、交警大队、城管分局、住建局及长龙社区实地走访事故现场以及抽查了同类型的弃渣场运输道路，发现事故现场的交通安全隐患已整改完毕，同时发现同类型的弃渣场运输道路路面局部损坏、部分斜坡和下坡路段减速标志缺失等情况，相关部门立即安排专人落实整改，截至目前，相关隐患已全部完成整改。

五、工作建议

(一) 全面压实安全生产责任，企业需压实安全生产主体责任，严格执行安全生产工作规定。要求企业负责人严格履行安全生产第一责任人责任，对本单位安全生产负总责。往返事发路段的土方外运企业应采取有针对性的整改措施，如设置警示牌、道路指示导向牌加装路灯，调整设置减速带、减速告知牌等。

(二) 加大交通综合执法整治力度。在加强行业源头检查监管的同时，各有关部门需积极联合，开展交通运输行业打非治违、道路交通安全、打击超载超限等综合执法治理行动，进一步加强对重点运输车辆的监管监控。针对货运车辆高峰运行时间，联合相关部门，落实加强对辖区内重点路段的巡查，切实加大路面管控力度，采取强有力的措施，严查严处车辆超载超限、非法营运的违法行为。加大交通运输领域安全监管执法力度，运用《中华人民共和国安全生产法》，严查各类安全生产违法行为，倒逼企业落实主体责任，防范化解交通运输安全风险。

(三) 大力开展安全生产大检查，扎实推进安全生产专项整治，持续开展本辖区道路运输企业隐患排查工作，突出抓好各行业领域安全生产监管重点，对辖区各类道路运输企业进行监督检查，督促企业落实安全生产主体责任。督促相关企业制定内部处理标准，视情节严重情况对多次违章人员加大教育和处罚，情节严重的应停班直至清退离开驾驶岗位。

(四) 加强运输车辆动态监管。各相关部门需不定期对

道路运输企业及客运站开展两项集中检查:道路运输企业是否建设了监控平台及配套监管机制;客、货运车辆是否安装并使用具有行驶记录功能的卫星定位车载终端。对不按规定安装、使用卫星定位装置和监控平台的,要督促企业履行主体责任,并依照相关规定严肃处理。出现风险预警情况时,督促企业对预警车辆查明原因,对因设备故障导致预警的,必须由第三方监控公司进行维修并出具证明;对司机人为操作导致预警的,必须开展再教育培训;对企业多次整改不到位的,对车辆进行停运处理。

(五)广泛开展安全生产宣教培训及交通安全宣传教育。交通运输部门需通过定期检查、召开安全生产会议、开展座谈会等方式督促企业做好安全生产工作,提高企业自纠自查意识;政府及相关部门需加强交通安全的宣传教育,普及《中华人民共和国道路交通安全法》,提高市民安全出行意识,营造良好交通秩序,避免类似事故重复发生。